

# 谁是世界杯冤案的“真凶”？



英德之战英格兰队被冤之球进球全过程。（据新浪网）

## 各国政要的世界杯情结

干练冷静、严肃刻板，这就是政界要人平时的形象。但是，世界杯狂潮席卷全球，连身居要位的政界人士都不能“幸免”。

### 现场督战 无奈经常扮灾星

西班牙队的世界杯首秀，就是在西班牙王储费利佩和王妃的注视下进行的。然而最终的结果让王储很是悻悻——西班牙队一球输给了瑞士队，爆出了当时的最大冷门。英国的威廉王子和哈里王子，也没能到现场观战给球队带来好运。在英格兰队和阿尔及利亚队的小组赛中，最终以郁闷的平局告终。

相比之下，倒是已经卸任的前政要更有“福星相”。比如，智利前总统巴切莱特到现场观战，就见证了智利队取得小组赛开门红。而这位女政要毫不掩饰对主帅贝尔萨的欣赏：“贝尔萨的英俊和神秘对女性有致命的吸引力。我认为他是一个很性感、很有趣的人。当我第一次见到他，他的聪明、修养和朴实就引起了我的注意。”听听这热辣的话语，贝尔萨能不心潮澎湃吗？他带领的球队能不所向披靡吗？

### 后方关注 耽误工作也无悔

为了观看韩国队同乌拉圭队的1/8决赛，参加G20峰会的韩国总统李明博，抵达加拿大后的第一件事就是窝在酒店的电视机前看直播。为了不耽误观战，总统先生居然吃的是盒饭。

跟他同病相怜的还有美国总统奥巴马。在接见各国领导人的间隙，奥巴马甚至忙里偷闲地观看了美国队和加纳队的加时赛。

比起他们来，意大利总理贝卢斯科尼和法国总统萨科齐就更加灰头土脸了。自己的队伍不争气，在小组赛结束后就打道回府，贝卢斯科尼只好对英国首相卡梅伦表示：“我现在转而支持英格兰队了。好歹英格兰队的主教练卡佩罗是我们意大利人。”然而话音未落，英格兰队也回家了！至于萨科齐，他甚至在首脑峰会前放弃了一系列的准备会，为的就是第一时间调查清楚法国队内讧的内幕。但是，萨科齐近乎恼羞成怒的做法得到了法国政界的炮轰。在他们看来，萨科齐为了足球而不问政事，实在是分不清轻重。

### 另类参与 疯狂程度不打折

巴西总统卢拉也是铁杆球迷，他不仅看球，还亲自亲为地踢球。据说，他曾在赛场上被财政部长铲断了腿，只能架着双拐上班。本届世界杯，卢拉坚决认为巴西队能捧回大力神杯。为了能够安心观看巴西队比赛，他除了当地时间上午会见个别官员，把自己其他的议程都推迟了。总统都如此“两耳不闻窗外事”，巴西的企业也乐得卖个顺水人情。世界杯期间，巴西有1/3的企业给员工放假看球。对此，卢拉大手一挥，慷慨地说：“经济事小，看球事大！”



巴西总统卢拉也在家中观看了直播。



□曲北林

南非世界杯足球赛上出现了冤情，国际足联成为千夫所指、万炮齐轰的对象。国际足联主席布拉特说，他已经向蒙受冤屈的英格兰队和墨西哥队道了歉。然而他并没有保证一定要修改规则，避免此类事情再次发生。理由很简单，国际足联一家无法制定或改变规则。

## 足球比赛规则是由IFAB制定的

世界足球比赛的规则不是由国际足联制定的，而是由一个叫国际足球协会理事会（简称IFAB）的机构制定的。这个机构由8个人组成，其中4个人来自国际足联，另外4个来自英国——英格兰足总、苏格兰足总、威尔士足总和北爱尔兰足总，这4个足总各占一个名额。任何比赛规则的

改变，都需要这个理事会8票中6票的批准。换言之，只要英伦的4名代表中有两名不同意，任你是国际足联，任你是布拉特，任

你是遍地冤魂，谁也改变不了世界足球的比赛规则。

财大气粗的国际足联为什么会如此核心要命的一个机构凌驾于自己的权威之上呢？这事儿，说来话长。

## 英国“四兄弟”控制IFAB

远在没有国际足联之前，国际足球协会理事会就已经存在了。现代足球是英国人发明的。英格兰、苏格兰、威尔士和北爱尔兰早就各自成立了足总，他们各自采用基本相同但是略有差异的规则组织各自的比赛。

1886年6月2日，英格兰足总、苏格兰足总、威尔士足总和北爱尔兰足总在英格兰足总伦敦办公室开会，讨论英国范围内足球规则标准化的问题。这就是国际足球协会理事会的第一次会议。这里所谓的“国际”指的是英国内部的4块领地，实际上它是个纯英国国内组织。这

次会议，确定了英伦4兄弟，每人1票，每票平等的原则。

18年后，国际足联在巴黎诞生。因为国际足联自己无力再创造出一套新的足球规则出来，只能全盘“借用”英国的，故此，他们同意继续由国际足球协会理事会负责规则的制定。

随着足球运动在世界其他地方越来越火爆，英国人同意匀一点权力给国际足联。随着足球运动在世界的普及，1913年，国际足联派遣两名代表加入国际足球协会理事会，英伦4个足总也各有两票。任何动议要想获得通过，

必须得到4/5以上票数的批准。换言之，只要英国4兄弟抱团统一投票，他们仍可单方面改变规则。后来经过进一步的协商和演化，国际足球协会理事会才出现了今天这样的权力结构和制衡局面，即英国4兄弟各占1票，国际足联4票，每项动议必须得到6票以上才能通过。这次，国际足联好歹拿到了否决权，但还是没有主导权。故此，现在大家把国际足联骂得狗血喷头，根本是骂错了对象。为英格兰队抱屈，更是只能令明白真相的人掩口偷笑而已。

## IFAB坚持现有规则的理由

修改足球规则，引进高科技裁判装置的呼声已经嚷了几十年，国际足球协会理事会早就听得耳根子起茧子了，可他们就是死硬不改。他们反复公开透明地把他们的理由宣布出来，可惜没有什么人出来做精确打击式的还击。

国际足球协会理事会维持现有规则不变的理由主要有以下几条。

第一，足球过于大众化。足球在世界上开展得过于普及，国际足联必须照顾到地球上每一个角落踢球的孩子。不能上电视的比赛用一套比赛规则，某个偏远村庄的教练却教孩子们另外一套。

第二，顺应人性。不论引入什么样的

装置，最后作判罚的还是人。国际足联的试验表明，面对同一段电视录像，10个专家竟然做出10种不同的解释和判罚。再说，球迷喜欢对比赛中的“事故”说三道四，争论不休，这正是足球这个项目契合人类天性的地方。

第三，费用问题。电子裁判装置非常昂贵，要在全世界范围内采用的话，没有一家公司能够赞助得起，国际足联自己也掏不起。光一届世界杯预选赛在全世界就有900多场比赛，很多比赛连电视台转播的资格都争取不到，哪里还有多余的钱安装电子裁判设备。

第四，足球的本性。国际足球协会理

事会认为，足球的本性是争议多，但是比赛不停顿。他们认为，每隔两分钟就看一遍电视慢镜头回放，准会让球迷变得无比疯狂。

以上这4条主要的理由不被驳倒，再过多少届世界杯，再有多少媒体的咆哮，世界足球规则仍将岿然不动，依然故我。

国际足球协会理事会认为，世界杯比赛出现裁判严重误判，不是规则不好，而是执法裁判水平太低的罪过。而裁判的培养、选择和管理，不是由国际足球协会理事会负责的。大家的怒火应该去烧裁判管理部门的屁股。